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Η μελέτη του ανθρώπινου 
παρελθόντος

Chris Scarre, Πανεπιστήμιο Durham
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Κολοσσιαίο άγαλμα ενός Αιγύπτιου φαραώ το οποίο ανακαλύφθηκε στην Ηλι-
ούπολη στο ανατολικό Κάιρο τον Μάρτιο του 2017. Αρχικά θεωρήθηκε ότι ανήκει
στον Ραμσή Β΄, έναν διάσημο ηγεμόνα του 13ου αι. π.Κ.Χ., όμως μια ιερογλυφική
επιγραφή στο πίσω μέρος φέρει το όνομα Ψαμμήτιχος Α΄, που ήταν ένας ση-
μαντικός φαραώ του 7ου αι. π.Κ.Χ.

27 Τι είναι η Αρχαιολογία;
30 Η σημασία της παγκόσμιας Αρχαιολογίας
30 Μια σύντομη ιστορία της Αρχαιολογίας
34 Μέθοδοι και τεχνικές
40 Αρχαιολογική Θεωρία

44 ■ ΚΕΝΤΡΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
Οι άνθρωποι στο χρονικό βάθος της Αρχαιολογίας

47 Οι ευθύνες της Αρχαιολογίας
50 Σύνοψη και συμπεράσματα
50 Επιπλέον βιβλιογραφία και προτεινόμενες

ιστοσελίδες
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Οι σύγχρονοι άνθρωποι (Homo sapiens) ζουν στη Γη εδώ
και 200.000 χρόνια ή και περισσότερο, μια ασύλλη-

πτη χρονική διάρκεια σε σύγκριση με την αίσθηση του
χρόνου της ανθρώπινης εμπειρίας. Οι πρόγονοί μας ανά-
γονται ακόμα πιο πίσω, στους αποκαλούμενους ανθρω-
πίνους  (hominins) της Αφρικής 6 εκατομμύρια χρόνια
πριν, ή στους πρώτους από αυτούς που κατασκεύασαν
λίθινα εργαλεία, περίπου 2,5 εκατομμύρια χρόνια πριν.
Αντίθετα, η Αρχαιολογία είναι μια νεαρή επιστήμη.

Η Αρχαιολογία δεν είναι υποδεέστερη της ιστορίας,
αλλά αντίθετα είναι η βασική μας πηγή γνώσης για το αν-
θρώπινο παρελθόν, καλύπτοντας εξίσου τις εγγράμματες
και τις μη εγγράμματες κοινωνίες. Είναι το μόνο ερευνη-
τικό πεδίο που μας επιτρέπει να δούμε την ανθρώπινη
ιστορία σαν έναν ενιαίο, μεγάλο καμβά. Η Αρχαιολογία
αποτυπώνει όλο το εύρος της ποικιλομορφίας των αν-
θρώπινων πολιτισμών και κοινωνιών, και μας δείχνει πώς
οι άνθρωποι άλλαξαν και προσαρμόστηκαν, τόσο σε εξω-
τερικούς παράγοντες, όπως το κλίμα και το περιβάλλον,
όσο και σε νέες κοινωνικές συνθήκες και τεχνολογίες.
Αποκαλύπτει τον βαθμό στον οποίο οι άνθρωποι δημι-
ούργησαν τους ίδιους τους εαυτούς τους, με τη μορφή
του πολιτισμού και της καινοτομίας, και μελετάει το πώς
αντεπεξήλθαν στις απαιτήσεις της επιβίωσης και της τε-
χνολογίας. Οι παράγοντες αυτοί παραμένουν επίκαιροι
μέχρι σήμερα και η μελέτη της προϊστορίας μάς προ-
σφέρει μια μοναδική ευκαιρία να εξετάσουμε τέτοιες
διαδικασίες σε μεγάλο χρονικό βάθος. Πριν εξερευνή-
σουμε το εύρος των προϊστορικών κοινωνιών που συ-
γκροτούν την κοινή μας ιστορία, το πρώτο αυτό κεφάλαιο
μάς εισάγει στο πώς κατορθώσαμε να ανασυνθέσουμε
την παγκόσμια προϊστορία με τις διάφορες μεθόδους
και θεωρίες της Αρχαιολογίας.

Τι είναι η Αρχαιολογία;
Ως Αρχαιολογία μπορούμε να ορίσουμε τη μελέτη του
ανθρώπινου παρελθόντος μέσα από τα υλικά κατάλοιπα.
Συχνά θεωρείται (ιδίως στη Βόρεια Αμερική) υποπεδίο
εντός του κλάδου της Ανθρωπολογίας. Η Ανθρωπολογία
–η μελέτη των ανθρώπων– περιλαμβάνει και άλλα υπο-
πεδία:
▪ Πολιτισμική Ανθρωπολογία (ή Κοινωνική Ανθρωπο-

λογία). Είναι η μελέτη της ποικιλομορφίας των ζώ-
ντων κοινωνιών, που συχνά βασίζεται στο έργο των
εθνογράφων, οι οποίοι περνούν ένα διάστημα μαζί
με αυτές τις κοινωνίες και παρατηρούν την συμπερι-
φορά τους απευθείας. Για παράδειγμα, ένα πολιτι-
σμικός ανθρωπολόγος μπορεί να μελετάει τη ζωή των
!Kung στη Ναμίμπια ή των Dogon στο Μάλι. Η Πολι-
τισμική Ανθρωπολογία έχει εμπλουτίσει την κατα-

νόησή μας αναφορικά με την ποικιλομορφία των αν-
θρώπινων κοινοτήτων. Παραδοσιακά, οι εθνογράφοι
επικεντρώνονταν σε μη δυτικές κοινωνίες, όμως σή-
μερα στρέφουν σταδιακά το ενδιαφέρον τους σε συ-
γκεκριμένες ομάδες εντός των δυτικών κοινωνιών,
όπως για παράδειγμα σε κοινότητες μεταναστών ή
σε ομάδες που ζουν σε υποβαθμισμένες περιοχές
των αστικών κέντρων.

▪ Φυσική ή Βιολογική Ανθρωπολογία. Είναι η μελέτη
της ανθρώπινης εξέλιξης και φυσιολογίας. Η Φυσική
Ανθρωπολογία περιλαμβάνει τη μελέτη απολιθωμά-
των και σκελετικών καταλοίπων πρώιμων ανθρώπων,
που θα συναντήσουμε κυρίως στα Κεφάλαια 2-5. Επι-
πλέον, εστιάζει στην ανθρώπινη προσαρμογή στο
περιβάλλον και τις αρρώστιες, περιλαμβάνοντας ζη-
τήματα όπως η διατροφή, η γονιμότητα και το DNA.

▪  Γλωσσική Ανθρωπολογία. Είναι η μελέτη των γλωσ-
σών που oμιλούνται σε όλο τον κόσμο, της ανάπτυξής
τους και των μεταξύ τους σχέσεων. Η μελέτη των σχέ-
σεων μεταξύ γλωσσών μπορεί να προσφέρει πολύ-
τιμα στοιχεία για το πώς οι άνθρωποι ταξίδεψαν σε
όλη την υφήλιο ή για την αλληλεπίδραση μεταξύ τους.
Στο κεφάλαιο 9 θα συναντήσουμε ορισμένα εξαιρε-
τικά παραδείγματα στην περίπτωση των Πολυνή-
σιων.
Η Αρχαιολογία είναι το τέταρτο από αυτά τα υποπε-

δία της Ανθρωπολογίας. Είναι διάσημη για τις εντυπω-
σιακές ανακαλύψεις όπως αυτή των «βασιλικών» τάφων
του Sipán στο Περού (Κεφάλαιο 18) ή του πήλινου στρα-
τού του Qin Shi Huangdi στην Κίνα (Κεφάλαιο 16) [1.1].
Ανακαλύψεις όπως αυτές φτάνουν συνήθως στα πρωτο-
σέλιδα, αποτελούν όμως μόνο ένα μικρό μέρος της ιστο-
ρίας που μας διηγείται η Αρχαιολογία για το ανθρώπινο
παρελθόν. Αυτά που μπορούμε να μάθουμε για τις λε-
πτομέρειες της καθημερινής ζωής είναι συχνά εξίσου εν-
διαφέροντα και, ενδεχομένως, πιο σημαντικά. Ένα από
τα μεγαλύτερα πλεονεκτήματα της Αρχαιολογίας είναι
ότι εστιάζει το ίδιο σε πλούσιους και φτωχούς, εγγράμ-
ματους και μη, στο συνηθισμένο αλλά και στο εξαιρετικό,
με μοναδικό γνώμονα τα στοιχεία που διασώθηκαν και
το πού στρέφεται η προσοχή των ίδιων των αρχαιολόγων.
Το αποτέλεσμα που προκύπτει είναι μια πλούσια και δι-
εισδυτική περιγραφή της ανθρώπινης ιστορίας.

Αναφορικά με τη χρονολόγηση, πολλοί θεωρούν ότι
η αρχαιολογία ξεκινά όταν οι πρώιμοι ανθρωπίνοι άρχι-
σαν να δημιουργούν υλικό πολιτισμό (λίθινα εργαλεία)
περίπου 2,5 εκατομμύρια χρόνια πριν (Κεφάλαιο 2). Ο
υλικός πολιτισμός συχνά παρουσιάζεται ως ένα από τα
βασικά γνωρίσματα της ανθρώπινης υπόστασης. Πολλά
άλλα είδη χρησιμοποιούν αντικείμενα διαθέσιμα στο πε-
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ριβάλλον τους (όπως κλαδιά ή πέτρες) για να σκάψουν
για τροφή ή να σπάσουν τα σκληρά κελύφη καρπών, όμως
κανένα δεν κατασκευάζει εργαλεία συστηματικά. Άρα, η
εξάρτηση από τον υλικό πολιτισμό, από τα εργαλεία, είναι
ένα κατεξοχήν ανθρώπινο χαρακτηριστικό και έχει προ-
σφέρει στους ανθρώπους ένα σημαντικό πλεονέκτημα:
τη δυνατότητα να μπορούν να αντιμετωπίσουν ένα με-
γάλο εύρος διαφορετικών περιβαλλόντων. Χωρίς τα βα-
σικά είδη του υλικού πολιτισμού (π.χ. ρουχισμός και στέ-
γη) η κατανομή των ανθρώπων θα ήταν περιορισμένη
στις τροπικές περιοχές, όπου διαβιούν οι κοντινότεροι
συγγενείς μας ανάμεσα στα πρωτεύοντα, οι γορίλες και
οι χιμπατζήδες. Ο υλικός πολιτισμός επέτρεψε τους αν-
θρώπους να εποικίσουν τον πλανήτη και να αναπτύξουν
μεγάλους και σύνθετους οικισμούς και κοινωνίες. Επιπλέ-
ον, ο υλικός πολιτισμός καθορίζει αυτό που είμαστε σή-
μερα οι άνθρωποι: είμαστε από πολλές απόψεις το προϊ-
όν του υλικού κόσμου που έχουμε δημιουργήσει. Οπότε,
με έναν πολύ κυριολεκτικό τρόπο, τα απλά λίθινα εργα-
λεία που κατασκευάστηκαν στην Αφρική 2,5 εκατομμύρια
χρόνια πριν αποτέλεσαν ένα καίριο βήμα στην ανάπτυξη
των ανθρώπινων δυνατοτήτων, τα αποτελέσματα των
οποίων βλέπουμε γύρω μας στον 21ο αιώνα.

Όμως, η Αρχαιολογία δεν αρχίζει και τελειώνει με την
τεχνολογία. Τα υλικά κατάλοιπα αποτελούν μέρος της
ευρύτερης κατηγορίας του ανθρώπινου πολιτισμού που
περιλαμβάνει επίσης άυλα στοιχεία, όπως την προφο-
ρική λογοτεχνία, τον χορό, το τραγούδι, τις πεποιθήσεις,
τους μύθους και τις τελετουργικές πρακτικές. Τα κατά-
λοιπα του υλικού πολιτισμού είναι επίσης πλούσια σε
στοιχεία σχετικά με την κοινωνική, οικονομική, συμβο-
λική και θρησκευτική ζωή των περασμένων ανθρώπινων
κοινωνιών: αυτό που θα μπορούσαμε να αποκαλέσουμε
ανθρώπινη εμπειρία. Τις τελευταίες δεκαετίες υπάρχει
ένα αυξανόμενο ενδιαφέρον για τη Γνωσιακή Αρχαιολο-

γία – τη μελέτη της θρησκευτικής και συμβολικής συ-
μπεριφοράς και της ανάπτυξης τους ανθρώπινου νου.
Οι τρόποι με τους οποίους οι άνθρωποι προσλαμβάνουν
τον κόσμο στηρίζονται σε ισχυρές δομές πεποιθήσεων
και αντιλήψεων, οι οποίες συχνά αποτυπώνονται στην
εικονογραφία ή σε ίχνη τελετουργικών πρακτικών. Λα-
ξεύματα και ειδώλια μπορούν να μας παρέχουν απευ-
θείας αναπαραστάσεις μυθικών όντων και θρησκευτικών
τελετουργιών [1.2]. Για παράδειγμα, σε σκηνές από τα
εικονογραφικά προγράμματα αιγυπτιακών ναών και τά-
φων εμφανίζονται θεότητες που ζυγίζουν τις ψυχές των
νεκρών, ενώ στους ναούς του Άνγκορ (Κεφάλαιο 16) απει-
κονίζονται στοιχεία από το πάνθεον των Χμερ.

Οι ταφές, οι τρόποι με τους οποίους οι άνθρωποι με-
ταχειρίζονταν τους νεκρούς τους, υποδεικνύουν ένα αυ-
ξανόμενο ενδιαφέρον για την ταυτότητα και τη μετά θά-
νατον ζωή διαμέσου των χιλιετιών. Οι περιστασιακές τα-
φές της Μέσης και της Ανώτερης Παλαιολιθικής μαρτυ-
ρούν τις απαρχές του ανθρώπινου σεβασμού κατά την
μεταχείριση των νεκρών. Σε πιο πρόσφατες περιόδους,
οι νεκροί θάβονται ή αποτεφρώνονται και συχνά συνο-
δεύονται από αντικείμενα και εξοπλισμό (κάποιες φορές
πλουσιοπάροχα) που θα τους βοηθήσουν στον άλλο κό-
σμο ή κατά το ταξίδι τους για εκεί. Οι ζωντανοί επίσης
μπορεί να αντιπροσωπεύονται στη γλυπτική και την τέ-
χνη γενικά, ρίχνοντας φως στις κοινωνικές πρακτικές και
την πολιτική εξουσία. Οι δοξασίες και οι οικιακές τελε-
τουργίες εμπίπτουν στον τομέα της Αρχαιολογίας όσο
και οι πλουσιοπάροχες κρατικές λατρείες των ναών και
των ιερατείων που χρηματοδοτούνται από το κράτος.

Προϊστορία και Ιστορία
Η Αρχαιολογία δεν σηματοδοτείται από κάποιο χρονο-
λογικό όριο. Δεν τελειώνει με την αποστολή του Κολόμ-
βου στην Αμερική το 1492, ούτε με τη Βιομηχανική Επα-

1.1 Ο πήλινος στρατός. Ο στρατός των πολεμιστών από πηλό σε φυσικό μέγεθος στο Xian της Κίνας, ο οποίος ανακαλύφθηκε
τυχαία το 1974, είχε κατασκευαστεί για να προστατέψει τον τύμβο του πρώτου αυτοκράτορα, Qin Shi Huangdi. Ο Λάκκος 1, που
εικονίζεται εδώ, περιείχε 3.210 ένοπλους πεζικάριους, ενώ ένας δεύτερος λάκκος περιείχε 1.400 ιππείς, άρματα και τοξότες.
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νάσταση τον 18ο και 19ο αιώνα. Δεν πρόκειται για μια μέ-
θοδο αφιερωμένη αποκλειστικά στη μελέτη της πρώιμης
ανθρώπινης ιστορίας, αλλά ολόκληρου του ανθρώπινου
παρελθόντος. Μπορεί να εφαρμοστεί εξίσου σε σύγχρο-
νες κοινωνίες και σε κοινωνίες που έζησαν σε μακρινές
χιλιετίες, και σε βιομηχανικές όσο και σε αναπτυσσόμε-
νες, μη δυτικές κοινωνίες. Πράγματι, ένα πεδίο που γνω-
ρίζει άνθηση είναι η Βιομηχανική Αρχαιολογία – η αρχαι-
ολογία που αφορά την περίοδο της Βιομηχανικής Επα-
νάστασης και εξής, η οποία δεν εστιάζει μόνο στα εργο-
στάσια και τις μηχανές, αλλά επίσης στις συνθήκες ζωής
και στέγασης των συνηθισμένων οικογενειών της εποχής.
Υπάρχουν επίσης πολύ ενδιαφέροντα ερευνητικά προ-
γράμματα για την αρχαιολογία της σύγχρονης δυτικής
κοινωνίας, όπως για παράδειγμα το Arizona garbage
project (το πρότζεκτ σκουπιδιών της Αριζόνα), που με-
λετάει τα περιεχόμενα των οικιακών κάδων απορριμμά-
των στο Tucson της Αριζόνα (Rathje & Murphy 1992). Ένα
ακόμα πιο πρόσφατο παράδειγμα είναι η αρχαιολογική
ανάλυση του ραδιοτηλεσκοπίου του 20ού αιώνα στο πα-
ρατηρητήριο Jodrell Bank στο Ηνωμένο Βασίλειο (Ed-
monds 2010).

Η Αρχαιολογία είναι ουσιαστικά μια προσέγγιση των

ανθρώπινων κοινωνιών που βασίζεται στη μελέτη του
υλικού πολιτισμού, ωστόσο υπάρχει μια σημαντική διά-
κριση μεταξύ της Αρχαιολογίας των ιστορικών και προϊ-
στορικών περιόδων. Η ιστορία είναι η μελέτη του ανθρώ-
πινου παρελθόντος μέσα από γραπτές πηγές (ή καταγε-
γραμμένες προφορικές παραδόσεις). Καθώς η γραφή
επινοήθηκε πριν από λιγότερο από 5.500 χρόνια πριν
στη νοτιοδυτική Ασία, ό,τι προηγήθηκε εμπίπτει στην
περίοδο της προϊστορίας [1.3]. Ωστόσο, καθώς η γραφή
υιοθετήθηκε σε διαφορετικό χρόνο σε διαφορετικές πε-
ριοχές, έτσι και η μετάβαση από την προϊστορική στην
ιστορική (βασισμένη σε κείμενα) αρχαιολογία (Little
1992) συντελείται σε διαφορετικά στάδια. Στη δυτική Ευ-
ρώπη, για παράδειγμα, η Ιστορία καθαυτή ξεκινά με τους
αρχαίους Έλληνες και Ρωμαίους στον νότο και με τον Με-
σαίωνα στον βορρά. Αυτή η μετάβαση ενίοτε περιπλέ-
κεται περισσότερο από την ύπαρξη μιας, κάπως ασα-
φούς, πρωτοϊστορικής περιόδου. Στην περίπτωση αυτή,
η Αρχαιολογία εξακολουθεί να είναι η βασική πηγή πλη-
ροφοριών για αυτές τις πρώιμες κοινωνίες, στις οποίες
η γραφή ήταν γνωστή, αλλά η χρήση της περιοριζόταν
σε συγκεκριμένους σκοπούς.

1.2 Η ανάδευση του ωκεανού του γάλακτος, από την ανατολική στοά του ναού-μαυσωλείου Άνγκορ Βατ, του 12ου αιώνα, στην
Καμπότζη. Η σκηνή προέρχεται από τον ινδουιστικό κοσμογονικό μύθο και απεικονίζει θεούς και δαίμονες να τραβούν το σώμα
ενός γιγάντιου φιδιού, ώστε να αναδεύσουν την θάλασσα του σύμπαντος και να απελευθερώσουν το ελιξίριο της αθανασίας.



Η σημασία της παγκόσμιας Αρχαιολογίας
Σήμερα ζούμε σε μια παγκοσμιοποιημένη εποχή, στην
οποία όλες οι πόλεις και οι περιοχές του κόσμου συνδέ-
ονται μεταξύ τους και στην οποία οι πολιτισμοί και οι
ιδεολογίες συναντιούνται μέσα σε ποικιλόμορφες, πο-
λυεθνικές κοινωνίες. Και όμως, υπάρχει ακόμα βαθιά
άγνοια για τις πιο απόμακρες πτυχές της ανθρώπινης
ιστορίας, είτε γιατί είναι χρονολογικά οι πιο απομακρυ-
σμένες είτε γιατί αφορούν περιοχές που έχουν εξερευ-
νηθεί σε σχετικά μικρό βαθμό, άγνοια κάπως απροσδό-
κητη δεδομένου του ενδιαφέροντος που δείχνει το κοινό
για τους αρχαιολογικούς χώρους και τα ευρήματα. Πολ-
λοί Ευρωπαίοι και Βορειοαμερικανοί, για παράδειγμα,
συνδυάζουν λίγες εβδομάδες σε κάποια παραλία με μια
επίσκεψη σε αρχαιολογικές θέσεις των Μάγιας ή σε Μυ-
κηναϊκές ακροπόλεις. 

Επιπλέον, η εμβέλεια της Αρχαιολογίας είναι παγκό-
σμια, μας πληροφορεί τόσο για τις εγγράμματες όσο και
για τις μη εγγράμματες κοινωνίες, αποκαθιστώντας την
ανισορροπία της ιστορίας, η οποία βασίζεται στη γραφή.
Χαρακτηριστικά παραδείγματα αυτού συναντάμε στην
Αυστραλία και τη νότια Αφρική, όπου και στις δύο πε-
ριοχές δεν υπάρχει γραπτή ιστορία πριν την άφιξη των
Ευρωπαίων και όπου η Αρχαιολογία τώρα καταδεικνύει
την ύπαρξη ενός πλούσιου προϊστορικού παρελθόντος.

Η μελέτη της παγκόσμιας προϊστορίας μάς ενθαρ-
ρύνει, επιπλέον, να δούμε την ανθρώπινη ανάπτυξη σε
μεγάλο χρονικό βάθος. Αυτό είναι πολύ εμφανές στα
πρώτα στάδια της ανθρώπινης εξέλιξης, όπου η σταδιακή
εξάπλωση των ανθρώπινων εγκαταστάσεων και η ικα-

νότητά τους να αντεπεξέλθουν σε ποικίλα και μεταβαλ-
λόμενα περιβάλλοντα αποτελούν κεντρικά ζητήματα. Η
ευρεία οπτική της προϊστορίας παρουσιάζει μια όψη της
ανθρώπινης αλληλεπίδρασης με το περιβάλλον με ανά-
λογο χρονικό βάθος και μας επιτρέπει να θέσουμε καίρια
ερωτήματα σε σχέση με την αρχή της γεωργίας, την ανά-
πτυξη των πόλεων και διάφορα άλλα φαινόμενα που
αναδύθηκαν, ανεξάρτητα μεταξύ τους όπως φαίνεται,
σε διαφορετικά μέρη του κόσμου. Η οπτική αυτή είναι
ιδιαίτερα σημαντική, καθώς η γεωργία έθεσε τα θεμέλια
των σύνθετων κοινωνιών, της αστικοποίησης και των
κρατών, τα οποία αποτελούν βασικά χαρακτηριστικά 

Η παγκόσμια προϊστορία, άρα, είναι ταυτόχρονα δια-
φωτιστική και ενδυναμωτική. Είναι διαφωτιστική γιατί
προσφέρει μια ευρεία οπτική, που μας επιτρέπει να κα-
τανοήσουμε καλύτερα τις εξελίξεις σε τοπικό επίπεδο.
Επίσης, μας επιτρέπει να δούμε γεγονότα και συγκυρίες
του πρόσφατου παρελθόντος ή του σήμερα μέσα σε ένα
πλαίσιο ανθρώπινης ανάπτυξης που μετρά εκατοντάδες
ή χιλιάδες χρόνια. Είναι ενδυναμωτική γιατί τεκμηριώνει
ολόκληρο το ανθρώπινο παρελθόν και δεν περιορίζεται
στους κυρίαρχους πολιτικούς παίκτες, όπως στα εγγράμ-
ματα κράτη και αυτοκρατορίες, με την πλούσια εικονο-
γραφία τους, τη στρατιωτική ισχύ και τα ιστορικά αρχεία
τους. Μας αφηγείται πώς οι Μπαντού (Bantu) εξαπλώ-
θηκαν στη νότια Αφρική, ενώ την ίδια περίοδο ο βορράς
(2.500 χιλιόμετρα μακριά) βίωνε την άνοδο και την πτώση
της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας, χωρίς καμία απολύτως
γνώση για τις τεράστιες πληθυσμιακές μετακινήσεις που
συνέβαιναν στον νότο. Επίσης, καταγράφει τις ζωές των
καθημερινών ανθρώπων –πώς καλλιεργούσαν ή φρό-
ντιζαν τα ζώα τους, τι έτρωγαν και τι έφτιαχναν, πώς έθα-
βαν τους νεκρούς τους– ζητήματα πάνω στα οποία οι
συμβατικές ιστορικές πηγές έχουν σχετικά λίγα να πουν.
Επιπλέον, μας επιτρέπει να επανορθώσουμε σταδιακά
τη σοβαρή ανισορροπία, με την έμφαση που έχει δοθεί
στις ανδρικές ιστορίες και τους ανδρικούς ρόλους, ενώ η
γυναικεία οπτική έχει αποσιωπηθεί. Η πρόσφατη ανά-
πτυξη της Αρχαιολογίας του Φύλου ρίχνει άπλετο, νέο
φως στις ζωές των προϊστορικών και των πρώιμων ιστο-
ρικών κοινωνιών.

Μια σύντομη ιστορία της Αρχαιολογίας
Η Αναγέννηση και οι απαρχές της Αρχαιολογίας
Η Αρχαιολογία «γεννήθηκε» πριν από περίπου 500 χρό-
νια στην Ευρώπη, κατά τη διάρκεια της Αναγέννησης [1.4]
(Trigger 2006). Η μεσαιωνική διανόηση βρισκόταν εγκλω-
βισμένη στην αυθεντία που αποδιδόταν σε συγκεκριμένα
κείμενα, κληροδοτημένα από τον αρχαίο κόσμο. Κυρίαρ-
χη ήταν η Βίβλος και τα γραπτά των κλασικών συγγρα-
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ατο
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ατο

μμύρια

1,5 εκ
ατο

μμύρια

1 εκ
ατο

μμύριo

500.000Έτη πριν
από
σήμερα

1788

1.3 Προϊστορική και Ιστορική Αρχαιολογία. Η γραφή επινοή-
θηκε στη νοτιοδυτική Ασία περίπου 5.500 χρόνια πριν. Η προϊ-
στορία, η περίοδος πριν τη γραφή, καλύπτει ένα τεράστιο χρο-
νικό διάστημα για το οποίο τα μοναδικά μας στοιχεία είναι τα
υλικά κατάλοιπα. Η μετάβαση από την προϊστορία στην ιστορία
στα διάφορα μέρη του κόσμου συντελέστηκε σε διαφορετικές
χρονικές στιγμές, ανάλογα με το πότε υιοθετήθηκε η γραφή.
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φέων, ιδίως του Αριστοτέλη, του Έλληνα φιλοσόφου του
4ου αι. π.Κ.Χ.

Τον 15ο και 16ο αιώνα, μια σειρά καίριων εξελίξεων συ-
νέπεσαν οδηγώντας στη δημιουργία των βάσεων που
διαμόρφωσαν τη σύγχρονη επιστήμη. Μια από αυτές
ήταν η επινόηση της τυπογραφίας από τον Johannes Gu -
tenberg στα μέσα του 15ου αιώνα. Τα βιβλία έγιναν φτη-
νότερα και πιο προσβάσιμα, πράγμα που συνοδεύτηκε
από μια σταδιακή άνοδο του αλφαβητισμού. Επιπλέον,
η βαρύτητα των αρχαίων κείμενων σταδιακά αντικατα-
στάθηκε από τη νέα γνώση που προέκυπτε μέσα από
την απευθείας παρατήρηση και τον πειραματισμό. Την
ίδια στιγμή, η ευρωπαϊκή οικονομική επέκταση οδήγησε
σε υπερπόντια ταξίδια, τα οποία αποκάλυψαν την ύπαρ-
ξη μακρινών και διαφορετικών κοινωνιών. Οι Πορτογάλοι
εξερεύνησαν την ακτή της Αφρικής και ο Βάσκο ντα Γκάμα
(Va sco da Gama) πραγματοποίησε τον περίπλου του Ακρω-
τηρίου της Καλής Ελπίδας και ανακάλυψε τον θαλάσσιο
δρόμο (τον δρόμο των μουσώνων) προς την Ινδία το 1498.
Έξι χρόνια νωρίτερα, ο Χριστόφορος Κολόμβος είχε δια-
σχίσει με επιτυχία τον κεντρικό Ατλαντικό και είχε φτάσει

1.4 Η Αναγέννηση ανακαλύπτει εκ νέου την Κλασική Αρχαιό -
τητα. Ο Maerten van Heemskerk (1498-1574) ήταν ένας καλλι-
τέχνης από τη βόρεια Ευρώπη, ο οποίος τη δεκαετία του 1530
πέρασε αρκετά χρόνια στην Ιταλία. Εκεί, εμπνεύστηκε από τα
ερείπια των ρωμαϊκών κτισμάτων, τα οποία εμφανίζονται στο
φόντο σε πολλούς πίνακες και χαρακτικά του, όπως σε αυτή την
αυτοπροσωπογραφία μπροστά από το Κολοσσαίο της Ρώμης.

1.5, 1.6 Πρώιμη εθνογραφία. Ο καλλιτέχνης John White συνόδευσε τον Sir Walter Raleigh στο ταξίδι του για την ίδρυση της
αποικίας στο Roanoke της Βιρτζίνια το 1585. Κατέγραψε τους ιθαγενείς, καθώς και την τοπική πανίδα και χλωρίδα, σε μια σειρά
υδατογραφιών. Μετά την επιστροφή του στην Αγγλία δεκατρείς μήνες αργότερα, οι υδατογραφίες αυτές, όπως ο Βορειοαμερικανός
φύλαρχος (δεξιά), αποτέλεσαν την έμπνευσή του για τους κατοίκους της Βρετανίας πριν τη ρωμαϊκή περίοδο, όπως ο πολεμιστής
Pictish (αριστερά).



στα νησιά της Καραϊβικής. Το επίτευγμα του Κολόμβου
σύντομα ακολούθησε η άφιξη των Ευρωπαίων στην ηπει-
ρωτική Κεντρική Αμερική, ενώ οι τραγικές επιπτώσεις
αυτής της κατάκτησης και των ασθενειών που τη συνό-
δευσαν αποδεκάτισαν τις αυτόχθονες κοινωνίες της Αμε-
ρικής.

Τα μεγάλα αυτά εξερευνητικά ταξίδια έφεραν πίσω
στην Ευρώπη νέες πληροφορίες και νέα περιέργεια γύρω
από τις ανθρώπινες κοινωνίες και την τεχνολογία που
τροφοδότησαν την κατανόηση του ευρωπαϊκού παρελ-
θόντος, και οδήγησαν σε συγκρίσεις ανάμεσα στους λα-
ούς των νέων χωρών και τους προϊστορικούς κατοίκους
της Ευρώπης. Ο John White, για παράδειγμα, δημιούρ-
γησε εικόνες των αποκαλούμενων «αρχαίων Βρετανών»
με ζωγραφισμένα σώματα, που βασίζονταν στις υδατο-
γραφίες του των ιθαγενών της Βόρειας Αμερικής [1.5,
1.6] τους οποίους είχε δει στη Βιρτζίνια το 1585 (Moser
1998).

Εξελίξεις κατά τον 17ο και 18ο αιώνα: 
οι πρώτες ανασκαφές
Τα παγκόσμια αυτά ταξίδια έγιναν από Ευρωπαίους, και
έτσι ήταν αυτοί που βρέθηκαν για πρώτη φορά αντιμέ-
τωποι με την πλήρη έκταση της ανθρώπινης ποικιλομορ-
φίας. Η Aρχαιολογία, ωστόσο, αρχικά αφορούσε τις δικές
τους χώρες, στη βόρεια και δυτική Ευρώπη, και μόνο αρ-
γότερα έγινε το μέσο εξερεύνησης του παρελθόντος άλ-
λων λαών [1.7]. Οι πρώτες σοβαρές έρευνες των βρετα-
νικών προϊστορικών μνημείων ξεκίνησαν τον 17ο αιώνα,
με τις περιγραφές και τα σχέδια του John Aubrey για το
Stonehenge και το Avebury στη νότια Αγγλία. Η συστη-
ματική ανασκαφή ξεκίνησε μόλις προς το τέλος του 18ου

αιώνα. Ένα πρωτοπόρο παράδειγμα ήταν η ανασκαφή
των ιθαγενών αμερικανικών ταφικών τύμβων που διεξήγε
ο Thomas Jefferson το 1874 (Willey & Sabloff 1993).

Αυτές οι πρώιμες αρχαιολογικές αναζητήσεις ήταν
καινοτόμες για την εποχή τους, αλλά ήταν αδύνατον να
υπερκεράσουν το πιο θεμελιώδες πρόβλημα της προϊ-
στορίας: αυτό της χρονολόγησης. Σε μεγάλο μέρος της
δυτικής Ευρώπης, οι ειδήμονες μπορούσαν να καταρτί-
σουν μια ιστορική ακολουθία έως τις ρωμαϊκές κατακτή-
σεις του 1ου αι. π.Κ.Χ. ή Κ.Χ. Οι Ρωμαίοι συγγραφείς, συ-
μπεριλαμβανομένου του Καίσαρα, αφηγούνταν ιστορίες
για ιθαγενείς λαούς που κατακτήθηκαν και κάποιες φο-
ρές για λαούς που ζούσαν στις παρυφές των ορίων της
αυτοκρατορίας. Οι αρχαιολόγοι του 17ου και του 18ου αιώνα
ήταν σε θέση, όλο και περισσότερο, να αναγνωρίσουν
ότι πολλά από τα κατάλοιπα που μελετούσαν προηγού-
νταν των Ρωμαίων, αλλά δεν είχαν τρόπο να προσδιορί-
σουν την πραγματική τους ηλικία. Το πρόβλημα περιέ-

πλεκαν οι μελετητές της Βίβλου, οι οποίοι τοποθετούσαν
την ηλικία της Γης στα 6.000 χρόνια πριν.

Εξελίξεις κατά τον 19ο αιώνα: 
κατανοώντας τη χρονολόγηση και την εξέλιξη
Τον 19ο αιώνα το πρόβλημα της χρονολόγησης άρχισε
επιτέλους να επιλύεται και έτσι γεννήθηκε τελικά η με-
λέτη της Προϊστορικής Αρχαιολογίας (Daniel 1975, Trigger
2006, Diaz Andreu 2007). Στις αρχές του αιώνα, τα αρ-
χαιολογικά υλικά άρχισαν να ταξινομούνται σε ακολου-
θίες με βάση την τεχνολογία τους: τα λίθινα εργαλεία
προηγούνταν των μεταλλικών και μεταξύ των τελευταίων
τα χάλκινα προηγούνταν των σιδερένιων. Μέσα από αυτή
τη διαδικασία καθιερώθηκε το Σύστημα των Τριών Επο-
χών, του Λίθου, του Χαλκού και του Σιδήρου. Το σύστημα
αυτό χρησιμοποιούνταν ευρέως στην Ευρώπη στα μέσα
του 19ου αιώνα, αν και είναι σημαντικό να παρατηρήσουμε
ότι δεν εφαρμοζόταν σε άλλες ηπείρους – Αφρική, Αυ-
στραλία και Αμερική – όπου αναπτύχθηκαν διαφορετικοί
χρονολογικοί όροι.

Η προσεκτική μελέτη των τεχνουργημάτων οδήγησε
σε μια αυξανόμενη υποδιαίρεση των ευρωπαϊκών «τριών
εποχών» με τεχνολογικά και στιλιστικά κριτήρια. Η Εποχή
του Λίθου χωρίστηκε σε Παλαιά Εποχή του Λίθου ή Πα-
λαιολιθική (με εργαλεία αποκλειστικά από απολεπισμέ-
νο λίθο) και Νέα Εποχή του Λίθου ή Νεολιθική (με εργα-
λεία από λειασμένο λίθο). Η Εποχή του Χαλκού, όπως
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1.7 Η ανάπτυξη του αρχαιοδιφικού ενδιαφέροντος. Οι ακρι-
βείς αποτυπώσεις των ευρωπαϊκών προϊστορικών μνημείων
ξεκίνησαν τον 17ο αιώνα, καθώς έγινε αντιληπτό ότι η προσε-
κτική παρατήρηση και καταγραφή μπορούσαν να προσφέρουν
πολλές επιπλέον πληροφορίες σχετικά με τον χαρακτήρα και
τον σκοπό αυτών των κτισμάτων. Προς το τέλος του αιώνα ξε-
κίνησε η διενέργεια ανασκαφών, όπως αυτή του 1685 στον τύμ-
βο του Cocherel στη βόρεια Γαλλία.



και του Σιδήρου διαιρέθηκαν σε Πρώιμη, Μέση και Ύστε-
ρη. Oι τυπολογικές αυτές μέθοδοι κατέστησαν εφικτή
την ταξινόμηση αντικειμένων σε ακολουθίες που θα μπο-
ρούσαν να ελεγχθούν κατά την ανασκαφή και έτσι να πα-
ρέχουν μια σχετική χρονολόγηση. Για παράδειγμα, οι
διαφορετικοί τύποι ακολουθούν ο ένας τον άλλο με τη
σωστή σειρά σε διαδοχικά στρώματα; Οι προσεγγίσεις
αυτές, ωστόσο, δεν ήταν σε θέση να προσδιορίσουν ακρι-
βείς ηλικίες, ούτε και τη διάρκεια των διαφορετικών φά-
σεων ή σταδίων.

Η κατανόηση του ανθρώπινου παρελθόντος άλλαξε
σημαντικά στα μέσα του 19ου αιώνα, μέσα από τρεις καί-
ριες και αλληλένδετες εξελίξεις (Daniel 1975, Grayson
1983). Πρώτον, τη δεκαετία του 1830 έγινε αντιληπτό ότι
ανάμεσα στις κροκάλες των ευρωπαϊκών ποταμών εντο-
πίζονταν πρώιμα, ανθρώπινα απολεπισμένα εργαλεία
σε συσχετισμό με εξαφανισμένα είδη όπως το μαμούθ
και ο ρινόκερος, πράγμα που υπέδειξε τη μεγάλη ηλικία
των ανθρώπινων εργαλείων. Δεύτερον, το 1856 ανακα-
λύφθηκε τυχαία ένας αρχαίος σκελετός σε ένα ασβεστο-
λιθικό σπήλαιο στην κοιλάδα Νεάντερ, στη δυτική Γερ-
μανία. Επρόκειτο για το πρώτο απολίθωμα ενός άλλου
ανθρώπινου είδους –ενός Νεάντερταλ [1.8, βλ. σ. 33]–
που αναγνωρίστηκε ως τέτοιο και προσέφερε στοιχεία
για την εξέλιξη των σύγχρονων ανθρώπων από πρωιμό-
τερες, αρχαϊκές ανθρώπινες μορφές.

Τo τρίτο καταλυτικό γεγονός ήταν η έκδοση του βι-
βλίου του Κάρολου Δαρβίνου (Charles Darwin) Περί της
καταγωγής των ειδών (Charles Darwin, On the Origin of

Species) το 1859 και στη συνέχεια Η καταγωγή του ανθρώπου
(The Descent of Man) του ιδίου το 1871 (Bowler 1990). Το
1831, ο νεαρός τότε Κάρολος Δαρβίνος αναχώρησε με το
πλοίο Beagle, που χαρτογραφούσε την ακτή της Νότιας
Αμερικής, για ένα ταξίδι επιστημονικής εξερεύνησης. Οι
παρατηρήσεις του πάνω στην ποικιλομορφία και τις σχέ-
σεις μεταξύ των ειδών των φυτών και των ζώων που συ-
νάντησε και κατέγραψε τον οδήγησαν, μέσα στις επόμε-
νες δεκαετίες, να αναγνωρίσει τον κεντρικό ρόλο της φυ-
σικής επιλογής στη διαμόρφωση της εξέλιξης των δια-
κριτών ειδών με το πέρασμα του χρόνου (Κεφάλαιο 2).
Τα επιτυχημένα άτομα εντός ενός είδους θα ήταν πιθα-
νότερο να αναπαραχθούν και να κληροδοτήσουν τα χα-
ρακτηριστικά τους στους απογόνους τους, και κατ’ επέ-
κταση χαρακτηριστικά που θα προσέδιδαν ένα πλεονέ-
κτημα –μακρύτερο ράμφος, διαφορετικός χρωματισμός–
θα εξαπλώνονταν σε έναν πληθυσμό. Τελικά, ένα είδος
θα μπορούσε να διαιρεθεί σε υποομάδες, κάθε μια από
τις οποίες θα αποκτούσε εξειδικευμένα χαρακτηριστικά
για να ευδοκιμήσει μέσα σε μια συγκεκριμένη περιβαλ-
λοντική οικοθέση. Εντέλει, αυτό θα μπορούσε να οδηγή-
σει στη διαίρεση ενός είδους σε δύο ή περισσότερα δια-
κριτά είδη, κάθε ένα από τα οποία θα διαφοροποιούνταν
ολοένα και περισσότερο από τα άλλα μέσα από την πε-
ραιτέρω προσαρμογή στο ιδιαίτερο περιβάλλον τους. Η
θεωρία του Δαρβίνου ήταν επαναστατική ως προς την
πρότασή της ότι η ποικιλομορφία της ζωής δεν ήταν το
αποτέλεσμα της θείας δημιουργίας αλλά φυσικών δια-
δικασιών, οι οποίες είναι παρατηρήσιμες και στο παρόν.
Επιπλέον, ό,τι ίσχυε για τα ζώα μπορούσε να εφαρμοστεί
και στους ανθρώπους.

Οι απόψεις του Δαρβίνου τον οδήγησαν σε έντονη ρή-
ξη με αυτούς που εξακολουθούσαν να διακηρύττουν ότι
η εξιστόρηση της θείας δημιουργίας που περιέχεται στη
Βίβλο είναι ορθή. Σταδιακά, ωστόσο, η θεωρία του κατά-
φερε να κερδίσει τη γενική αποδοχή, ως η πιο πειστική
εξήγηση για την εξέλιξη της ποικιλομορφίας της ζωής
[1.9], καθώς αναγνωρίστηκε ότι οι άνθρωποι, όπως και
τα άλλα είδη, δεν είναι σταθερά ως προς τη μορφή και
τη συμπεριφορά τους, αλλά βρίσκονται σε μια διαρκή
κατάσταση αλλαγής καθώς ανταποκρίνονται στις πιέσεις
και τις συνθήκες γύρω τους. Το μοντέλο της εξέλιξης μέσα
από τη φυσική επιλογή ενισχύθηκε από τις εξελίξεις στη
γενετική, με αφετηρία τα πειράματα διασταυρώσεων
βελτίωσης πάνω σε φυτά του Αυστριακού βοτανικού
Gregor Mendel το 1860, τα οποία έδειξαν πώς συγκεκρι-
μένα χαρακτηριστικά κληροδοτούνται από τους οργανι-
σμούς στους απογόνους τους. Με τις ραγδαίες εξελίξεις
στη γνώση μας γύρω από το DNA τα τελευταία 50 χρόνια,
οι γενετιστές είναι τώρα σε θέση να εξηγήσουν λεπτο-
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1.8 Τα πρώτα απολιθώματα-μαρτυρίες της ανθρώπινης κα-
ταγωγής. Το ανώτερο μέρος του κρανίου και τα συνανήκοντα
οστά που ανακαλύφθηκαν το 1856 στο σπήλαιο Feldhoffer στην
κοιλάδα Νεάντερ στη δυτική Γερμανία ήταν τα πρώτα απολι-
θώματα που αποτελούσαν άμεση μαρτυρία για την καταγωγή
του ανθρώπου και αναγνωρίστηκαν ως τέτοια, αν και αντιμε-
τωπίστηκαν με σκεπτικισμό για πολλά χρόνια. Περαιτέρω ανα-
καλύψεις κατά τις δεκαετίες του 1880 και 1900 έκαμψαν ορι-
στικά τις αντιρρήσεις.



μερώς πώς λειτουργεί η δαρβίνεια φυσική επιλογή σε
επίπεδο γενετικού κώδικα.

Για κάποιους, ωστόσο, αυτές οι νέες ερμηνείες δεν είναι
ευπρόσδεκτες και εμμένουν στη θεωρία του δημιουργι-
σμού: ότι ο κόσμος, και όλα τα είδη που τον κατοικούν, δη-
μιουργήθηκαν με τη μορφή που τα βλέπουμε σήμερα ως
αποτέλεσμα της θεϊκής δράσης. Η Aρχαιολογία μάς επι-
τρέπει να καταδείξουμε ότι οι απόψεις των δημιουργιστών,
αν και βαθιά ριζωμένες, είναι ασύμβατες με τα στοιχεία
που διαθέτουμε για το παρελθόν. Το αρχείο των απολι-
θωμάτων της ανθρώπινης εξέλιξης, με τα πολυάριθμα κα-
τάλοιπα πρωιμότερων ανθρώπινων ειδών και τις ολοένα
ασφαλέστερες χρονολογήσεις τους, υποδεικνύει με σα-
φήνεια τη σταθερή μορφολογική και συμπεριφορική αλ-
λαγή που προηγήθηκε της ανάπτυξης των πρώτων σύγ-
χρονων ανθρώπων, μεταξύ 350.000 και 200.000 χρόνια
πριν. Αλλά ούτε και η φυσική επιλογή σταματά σε εκείνο
το σημείο: ακόμα και σήμερα βρισκόμαστε σε μια διαδι-
κασία διαρκούς (αν και σχεδόν αδιόρατης) αλλαγής που
προκύπτει από τις πιέσεις της επιλογής.

Η πραγματεία του Δαρβίνου για την καταγωγή του
ανθρώπου, σε συνδυασμό με την ανακάλυψη των απο-
λιθωμάτων Νεάντερταλ και των πρώιμων λίθινων εργα-
λείων, κατέδειξαν ότι η ανθρώπινη ιστορία έχει πολύ με-
γαλύτερο χρονικό βάθος απ’ ό,τι είχε υποτεθεί και σε κα-
μία περίπτωση δεν «χωρούσε» στα 6.000 χρόνια που
προσέφερε το βιβλικό χρονικό πλαίσιο. Η νέα αυτή γνώ-
ση σηματοδότησε ουσιαστικά την αρχή της μελέτης της
ανθρώπινης προϊστορίας.

Μέθοδοι και τεχνικές
Η Αρχαιολογία, ενώ παραμένει στην ουσία μια ανθρω-
πιστική ή κοινωνική επιστήμη – η μελέτη των ανθρώπων
και των ανθρώπινων κοινωνιών – αντλεί από μια σειρά
άλλων κλάδων, μεταξύ των οποίων και οι θετικές επιστή-
μες. Η Φυσική, η Χημεία, η Βιολογία, η Βοτανική, η Γεω -
γραφία και η Γεωλογία αξιοποιούνται και συμβάλλουν
στην ανακάλυψη και την ανάλυση των ανασκαμμένων
υλικών, στην κατανόηση της προϊστορικής ζωής και στην
ανασύνθεση των κύριων χαρακτηριστικών που είχαν τα
περιβάλλοντα στα οποία ζούσαν οι προηγούμενες αν-
θρώπινες κοινωνίες. Οι αρχαιολόγοι σήμερα κάνουν εκτε-
ταμένη χρήση των ηλεκτρονικών υπολογιστών, τόσο για
την καταγραφή των υλικών στο πεδίο όσο και για στατι-
στικές και αναλυτικές τεχνικές όπως το GIS (Geographical
Information Systems – Γεωγραφικά Συστήματα Πληρο-
φοριών) και τη δημιουργία μοντέλων με ηλεκτρονικό
υπολογιστή (computer modeling). Επιπλέον, οι περισ-
σότεροι αρχαιολόγοι είναι εξοικειωμένοι με την ανατομία
ανθρώπων και ζώων, καθώς και με τις τεχνολογίες που
χρησιμοποιήθηκαν στην κατασκευή των αρχαίων τε-
χνουργημάτων που μελετούν. Η στενή σχέση με ένα τόσο
ευρύ φάσμα άλλων κλάδων και επιστημών είναι βασικό
χαρακτηριστικό της αρχαιολογικής προσέγγισης.

Χρονολόγηση
Η συγκρότηση ενός αξιόπιστου χρονολογικού πλαισίου
αποτελεί ένα από τα βασικά συστατικά για την ασφαλή
ανασύνθεση του ανθρώπινου παρελθόντος. Για πάνω
από έναν αιώνα, οι αρχαιολόγοι χρησιμοποιούσαν τρεις
βασικές αρχές, δανεισμένες από τη Γεωλογία, που απο-
τέλεσαν τη ραχοκοκαλιά των χρονολογικών πλαισίων σε
όλο τον κόσμο (Lyman et al. 1997). Η πρώτη από αυτές
είναι η «αρχή της υπέρθεσης», σύμφωνα με την οποία,
εάν μια ακολουθία ιζημάτων δεν έχει αναμειχθεί ή δια-
ταραχτεί, τα παλαιότερα στρώματα θα βρίσκονται χα-
μηλότερα. Τα ιζηματογενή αυτά στρώματα στο σύνολό
τους αποτελούν τη στρωματογραφία. Παρότι αυτή η
σχέση φαίνεται απλοϊκή ή ακόμα και αυταπόδεικτη, η
λογική της είναι θεμελιώδης αναφορικά με την ερμηνεία
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1.9 Η θεωρία της εξέλιξης. Η θεωρία του Κάρολου Δαρβίνου
για την καταγωγή των ειδών μέσω της φυσικής επιλογής απο-
τέλεσε μια ισχυρή πρόκληση για τη χριστιανική θρησκευτική
πεποίθηση της θείας δημιουργίας, αλλά προσέφερε ένα πλαί-
σιο στο οποίο η ανθρώπινη εξέλιξη και η ανάπτυξη των πρώι -
μων κοινωνιών μπορούσε να γίνει κατανοητή. Το πρωιμότερο
σχέδιο του Δέντρου της Ζωής από τον Δαρβίνο χρονολογείται το
1837, όμως το βιβλίο του Περί της καταγωγής των ειδών δημοσι-
εύτηκε μόλις το 1859.



της θέσης των ιζηματογενών στρωμάτων, ώστε να είμα-
στε σε θέση να ανασυνθέσουμε τις χρονολογικές ακο-
λουθίες σε όλα τα μέρη του κόσμου.

Η δεύτερη αρχή, συναφής με την υπέρθεση, είναι η
«αρχή του συσχετισμού», σύμφωνα με την οποία, υλικά
που βρίσκονται κοντά μεταξύ τους τείνουν να χρονολο-
γούνται περίπου την ίδια περίοδο. Στο παρελθόν έζησαν
στη γη πολύ διαφορετικά ζώα (όπως για παράδειγμα τα
μαμούθ), αλλά μπορούμε να συνάγουμε ότι ένα ανθρώ-
πινο απολίθωμα ή εργαλείο που βρίσκεται στο ίδιο στρώ-
μα με ένα απολίθωμα αυτού του εξαφανισμένου είδους
πρέπει να έχει παρόμοια ηλικία.

Η τρίτη αρχή, που σχετίζεται με τη δεύτερη, είναι η
«αρχή των στρωμάτων που αναγνωρίζονται από απολι-
θώματα/τεχνουργήματα». Όπως σημειώθηκε ήδη, καθώς
στο παρελθόν υπήρχαν διαφορετικά ζώα, όταν απολι-
θώματα συγκεκριμένων ειδών βρίσκονται μαζί μπορούμε
να προσδιορίσουμε την ηλικία αυτών των αποθέσεων.
Η αρχή αυτή είναι χρήσιμη στην Αρχαιολογία, καθώς δια-
φορετικές ομάδες στο παρελθόν χρησιμοποιούσαν μο-
ναδικά είδη τεχνουργημάτων, τα οποία όταν εμφανίζονται
μαζί προσφέρουν μια αδρομερή εκτίμηση της ηλικίας
τους.

Οι τρεις αυτές αρχές αποτελούν τα θεμέλια όλων των
αρχαιολογικών τεχνικών χρονολόγησης, διότι οι ειδικοί
σε αυτούς τους τομείς τις χρησιμοποιούν για να αξιολο-
γήσουν τα συμφραζόμενα μέσα από τα οποία λαμβάνο-
νται τα δείγματα για απόλυτη χρονολόγηση. Με αυτές
τις αρχές κατά νου, άλλες μέθοδοι μπορούν να χρησιμο-
ποιηθούν για να αποδώσουμε απόλυτες, αριθμητικές
ηλικίες στις αποθέσεις και στα υλικά που περιέχουν.

Χρονολόγηση με ραδιενεργό άνθρακα. Στα τέλη της
δεκαετίας του 1940 ένας επιστήμονας από το Σικάγο, ο
Willard Libby (1908-1980), ανέπτυξε την πρώτη μέθοδο
απόλυτης χρονολόγησης: τη χρονολόγηση με ραδιενερ-
γό άνθρακα (γνωστή επίσης ως χρονολόγηση με άνθρακα
14 – 14C). Η μέθοδος αυτή μπορεί να εφαρμοστεί σε μια
ευρεία γκάμα αρχαιολογικών υλικών, όπως για παρά-
δειγμα ξυλάνθρακα, οστά και όστρεα. Η «επανάσταση
του ραδιοάνθρακα» που ακολούθησε έφερε μαζί της
πολλές εκπλήξεις, μια από τις οποίες ήταν το γεγονός
ότι η ύστερη ευρωπαϊκή προϊστορική περίοδος διήρκεσε
το διπλάσιο χρονικό διάστημα σε σχέση με ό,τι πιστευ-
όταν προηγουμένως και ότι η αρχή της γεωργίας ήταν
πολύ πρωιμότερη απ’ ό,τι είχε αρχικά υποτεθεί. 

Η χρονολόγηση με ραδιενεργό άνθρακα βασίζεται
στην προβλέψιμη διάσπαση του ασταθούς ισοτόπου του
άνθρακα-14 (14C) σε άζωτο. Η χρονολόγηση με ραδιενεργό
άνθρακα παραμένει η πιο σημαντική μέθοδος απόλυτης
χρονολόγησης για τα τελευταία 40.000 χρόνια. Ο άνθρα-

κας υπάρχει σε όλους τους ζωντανούς οργανισμούς, ει-
σέρχεται στα φυτά μέσα από τη διαδικασία της φωτο-
σύνθεσης και στη συνέχεια στα ζώα που καταναλώνουν
τα φυτά, και συνεχίζει ανοδικά στην τροφική αλυσίδα. Ο
άνθρακας εμφανίζεται σε τρία ισότοπα με παρόμοιες
χημικές ιδιότητες, το καθένα με διαφορετικό ατομικό βά-
ρος: 12C, 13C και 14C. Από αυτά, τα 12C και 13C είναι σταθερά
ενώ το ισότοπο 14C είναι ασταθές, καθώς είναι ραδιενεργό.
Χρειάζεται να περάσουν 5.730 χρόνια για να διασπαστεί
η μισή ποσότητα 14C σε ένα δείγμα και η περίοδος αυτή
ονομάζεται ημιζωή. Καθώς ο λόγος του 14C ως προς τα
σταθερά ισότοπα 12C και 13C είναι γνωστός, μπορούμε να
υπολογίσουμε την αρχική ποσότητα του 14C στο δείγμα
τη στιγμή του θανάτου του οργανισμού.

Οι σύγχρονες μέθοδοι ανίχνευσης του 14C σε δείγματα,
που περιλαμβάνουν τη φασματομετρία μάζας με επιτα-
χυντή (AMS – Accelerator Mass Spectrometer), είναι πολύ
ακριβείς και μπορούμε να μετατρέψουμε έναν ακριβή
υπολογισμό της ποσότητας 14C που έχει διασπαστεί σε
ένα δείγμα από τη στιγμή του θανάτου του οργανισμού
σε ραδιοχρονολόγηση χρησιμοποιώντας την ημιζωή.

Μια βασική υπόθεση που απαιτείται για τη χρονο-
λόγηση με ραδιενεργό άνθρακα, ωστόσο, είναι ότι η πα-
ραγωγή του 14C στην ανώτερη ατμόσφαιρα έχει παρα-
μείνει συνεχής. Οι συγκρίσεις σε δείγματα που έχουν
χρονολογηθεί με ραδιενεργό άνθρακα και με άλλες ανε-
ξάρτητες μεθόδους (π.χ. δενδροχρονολόγηση) έχουν κα-
ταδείξει ότι αυτό δεν ισχύει. Η παραγωγή ατμοσφαιρικού
14C παρουσιάζει διακύμανση, και κατά τη διάρκεια των
προηγούμενων χιλιετιών ήταν άλλοτε υψηλότερη και άλ-
λοτε χαμηλότερη από σήμερα. Κατά συνέπεια, οι ραδιο-
χρονολογήσεις βαθμονομούνται με βάση άλλες μεθόδους
χρονολόγησης προκειμένου να εξάγουμε μια «πραγμα-
τική» ημερολογιακή χρονολόγηση από την ηλικία του ρα-
διενεργού άνθρακα που προκύπτει σε πρώτη φάση.

Χρονολόγηση με κάλιο-αργό. Η ραδιοχρονολόγηση εί-
ναι αποτελεσματική σε υλικά ηλικίας έως 40.000 χρόνων.
Πριν από αυτό το χρονικό σημείο, η ποσότητα ραδιενερ-
γού άνθρακα που επιβιώνει είναι πολύ μικρή για να γί-
νουν ακριβείς μετρήσεις, και, άρα, δεν μπορεί να εφαρ-
μοστεί στη μελέτη της καταγωγής του ανθρώπου ή στην
Κατώτερη και Μέση Παλαιολιθική. Ωστόσο, μπορούμε
να καλύψουμε τη χρονολόγηση αυτών των περιόδων με
άλλες ραδιομετρικές μεθόδους, όπως η χρονολόγηση
με κάλιο-αργό. Εφαρμόζεται και εδώ η βασική αρχή της
ραδιενεργής διάσπασης, όπως στον ραδιενεργό άνθρακα,
αλλά η συγκεκριμένη μέθοδος μετράει την διάσπαση
του ισοτόπου του καλίου κάλιο-40 (40Κ) σε αργό-40 (40Ar).
Το ισότοπο 40Κ έχει ημιζωή – ο χρόνος που χρειάζεται για
να διασπαστεί η μισή ποσότητα – 1,25 δισεκατομμύρια
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χρόνια, δηλαδή πολύ μεγαλύτερη από τον άνθρακα-14.
Ένα πέτρωμα που έχει μόλις ψυχρανθεί μετά από

την κατάσταση της τήξης περιέχει το ραδιενεργό ισότοπο
40Κ, αλλά καθόλου 40Ar, καθώς αυτό δραπετεύει ως αέριο
κατά τη θέρμανση του ηφαιστειακού μάγματος. Άρα, η
θέρμανση αυτή θέτει το ραδιομετρικό ρολόι στο μηδέν.
Με την πάροδο του χρόνου, παράγεται όλο και περισσό-
τερο 40Ar το οποίο παγιδεύεται στο πέτρωμα καθώς το
40Κ διασπάται.

Εφόσον ο ρυθμός της ραδιενεργής διάσπασης είναι
γνωστός, η ποσότητα 40Ar που παράγεται αποτελεί μο-
νάδα μέτρησης του χρόνου. Η συγκεκριμένη μέθοδος εί-
ναι ιδιαίτερα χρήσιμη για τη χρονολόγηση ηφαιστειακών
πετρωμάτων, λάβας και ηφαιστειακής τέφρας (τόφφος).
Μια πιο σύγχρονη παραλλαγή της μεθόδου, η χρονολό-
γηση με αργό-39/αργό-40 (40Ar/39Ar), έχει σε γενικές
γραμμές αντικαταστήσει την παραδοσιακή προσέγγιση
καλίου-αργού. Η μέθοδος αυτή είναι πιο ακριβής και
απαιτεί μικρότερα δείγματα, ενίοτε έναν μόνο κρύσταλ-
λο, ενώ επιπλέον προσφέρεται για μια πιο λεπτομερή
ανασύνθεση των τοπικών και παγκόσμιων χρονολογικών
ακολουθιών.

Σειρές ουρανίου. Η χρονολόγηση με σειρές ουρανίου
(U-series) αποτελεί άλλο ένα παράδειγμα της χρήσης
της ραδιενεργής διάσπασης για τη μέτρηση του χρόνου.
Βασίζεται στην παρατήρηση ότι το ουράνιο εμφανίζεται
κυριολεκτικά παντού στη φύση σε μικρές ποσότητες και
ότι είναι διαλυτό στο νερό, ενώ τα προϊόντα της ραδιε-
νεργής διάσπασής του (συχνά ονομάζονται παράγωγα
προϊόντα), το θόριο και το πρωτακτίνιο, δεν είναι υδατο-
διαλυτά (Schwarcz 1992). Όταν το ουράνιο αποτίθεται
από τα υπόγεια ύδατα, όπως για παράδειγμα σε σταλαγ-
μίτες ή σταλακτίτες, το υλικό αρχικά δεν περιέχει παρά-
γωγα προϊόντα. Στη συνέχεια αυτά αρχίζουν να συσσω-
ρεύονται σε ρυθμό που είναι ευθέως ανάλογος του ρυθ-
μού με τον οποίο διασπάται το ουράνιο. Χρησιμοποιώ-
ντας τον λόγο ανάμεσα στα παράγωγα προϊόντα και το
ουράνιο μπορούμε να υπολογίσουμε τον χρόνο που πέ-
ρασε από την στιγμή που το ουράνιο αποτέθηκε από τα
υπόγεια ύδατα, δηλαδή, στην περίπτωση ενός ρεόλιθου,
τη χρονική στιγμή που δημιουργήθηκε.

Η χρονολόγηση με σειρές ουρανίου είναι αξιόπιστη
κυρίως στην εφαρμογή της σε ρεόλιθους σπηλαίων ή σε
παρόμοιες περιπτώσεις. Θεωρητικά, μπορεί να εφαρ-
μοστεί σε απολιθωμένα οστά, καθώς τα φρέσκα οστά
περιέχουν ελάχιστο ή καθόλου ουράνιο και, άρα, το ου-
ράνιο σε ένα απολίθωμα έχει απορροφηθεί από το νερό
μετά την ταφή. Από τις πιο σημαντικές εφαρμογές της
μεθόδου αφορά τη μελέτη της καταγωγής του ανθρώπου.
Για παράδειγμα, στη θέση Sima de los Huesos στην Ισπα-

νία, η μέθοδος αυτή κατέδειξε ότι τα ανθρώπινα απολι-
θώματα είχαν συσσωρευτεί εκεί πάνω από 500.000 χρό-
νια πριν.

Συντονισμός στροφορμής ηλεκτρονίων (Electron Spin
Resonance – ESR). Η μέθοδος του συντονισμού στρο-
φορμής ηλεκτρονίων χρησιμοποιείται συχνά για τη χρο-
νολόγηση αδαμαντίνης από ανθρώπινα και ζωικά κατά-
λοιπα. Η αδαμαντίνη (οδοντικό σμάλτο) είναι κρυσταλ-
λική και, όπως πολλοί κρύσταλλοι, περιέχει ατέλειες.
Αυτές οι ατέλειες συσσωρεύουν ηλεκτρόνια σε ρυθμό
που είναι ανάλογος με την ποσότητα και το είδος της ρα-
διενέργειας που υπάρχει σε οποιοδήποτε περιβάλλον
ταφής αποτέθηκε το δόντι μετά τον θάνατο του οργανι-
σμού (Grün 1993). Οι κύριες πηγές της ραδιενέργειας
είναι οι ελάχιστες, αλλά σχεδόν πανταχού παρούσες, πο-
σότητες του ουρανίου, θορίου και ραδιενεργού καλίου
που υπάρχουν στη φύση. Η μέθοδος συντονισμού στρο-
φορμής ηλεκτρονίων είναι ουσιαστικά μια εργαστηριακή
μέθοδος που μετράει τον αριθμό των παγιδευμένων ηλε-
κτρονίων αυτών των στοιχείων. Ο ετήσιος ρυθμός ακτι-
νοβολίας ή «ετήσια δόση ακτινοβολίας» μπορεί να με-
τρηθεί στο πεδίο και, εάν υποθέσουμε ότι έχει παραμεί-
νει συνεχής με την πάροδο του χρόνου, ο αριθμός των
παγιδευμένων ηλεκτρονίων αντανακλά απευθείας τον
αριθμό των ετών που έχουν περάσει από την ταφή.

Στην εφαρμογή της, η μέθοδος αυτή αντιμετωπίζει
πολλές δυσκολίες, εκ των οποίων η πιο σοβαρή είναι η
πιθανότητα τα δόντια σε μια αρχαιολογική θέση να έχουν
μια σύνθετη ιστορία σε σχέση με το περιβάλλον ταφής
τους. Παρ’ όλα αυτά, η χρονολόγηση με συντονισμό στρο-
φορμής ηλεκτρονίων χρησιμοποιείται ευρέως στη με-
λέτη της καταγωγής του ανθρώπου, κυρίως γιατί συνή-
θως είναι η μόνη διαθέσιμη τεχνική για τη χρονολόγηση
σημαντικών αρχαιολογικών θέσεων ή θέσεων με απολι-
θώματα στις οποίες δεν βρίσκονται κατάλληλα υλικά για
χρονολόγηση με ραδιενεργό άνθρακα ή βρίσκονται έξω
από το εύρος της χρονολόγησης με ραδιενεργό άνθρακα
(δηλαδή πριν από 40.000 χρόνια).

Χρονολόγηση με φωταύγεια. Η χρονολόγηση με φω-
ταύγεια είναι μια τεχνική που μπορεί να εφαρμοστεί τό-
σο σε παλαιότερα όσο και σε νεότερα υλικά. Όπως συμ-
βαίνει και με τον συντονισμό στροφορμής ηλεκτρονίων,
η τεχνική αυτή βασίζεται στο φυσικό φαινόμενο κατά το
οποίο ορυκτά όπως ο χαλαζίας και οι άστριοι απορρο-
φούν ραδιενέργεια από το περιβάλλον τους σε κανονικό
και μετρήσιμο ρυθμό για εκατοντάδες ή χιλιάδες χρόνια.
Όταν τα υλικά αυτά θερμανθούν στο εργαστήριο, η πα-
γιδευμένη ενέργεια απελευθερώνεται με τη μορφή φω-
τονίων και η ποσότητα της ενέργειας που απελευθερώ-
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νεται είναι ευθέως ανάλογη προς τον χρόνο που πέρασε
από την τελευταία φορά που το δείγμα είχε εκτεθεί
απευθείας σε θερμότητα (στην περίπτωση της θερμο-
φωταύγειας – thermoluminescence) ή στο ηλιακό φως
(οπτικά προτρεπόμενη φωταύγεια – optically stimulated
luminescence). Η θερμοφωταύγεια μπορεί να χρησιμο-
ποιηθεί για τη χρονολόγηση υλικών που είχαν θερμανθεί
στο παρελθόν, όπως για παράδειγμα κεραμική ή εστίες.
Η οπτικά προτρεπόμενη φωταύγεια, από την άλλη, μπο-
ρεί να προσδιορίσει τη χρονική στιγμή που τα ιζήματα
ήταν εκτεθειμένα στο ηλιακό φως για τελευταία φορά
και, κατά συνέπεια, μπορεί να χρονολογήσει τη διαμόρ-
φωση θαμμένων αποθέσεων που αποκαλύπτονται κατά
την ανασκαφή. Η χρονολόγηση με φωταύγεια είναι μια
μέθοδος με μεγάλες δυνατότητες, αν και το γεγονός ότι
δεν είναι πολύ ακριβής την καθιστά λιγότερο χρήσιμη
για υλικά των πρόσφατων χιλιετιών σε σχέση με τη χρο-
νολόγηση με ραδιενεργό άνθρακα. Το ιδιαίτερο πλεονέ-
κτημα που προσφέρει είναι ότι μπορεί να χρησιμοποι-
ηθεί σε περιπτώσεις που δεν σώζονται οργανικά κατά-
λοιπα και άρα η χρονολόγηση με ραδιενεργό άνθρακα
δεν είναι εφικτή.

Παλαιομαγνητισμός. Υπάρχουν και άλλες μέθοδοι χρο-
νολόγησης που δεν περιλαμβάνουν τη μέτρηση ραδιε-
νεργών υλικών και μια από τις πιο διαδεδομένες είναι ο
παλαιομαγνητισμός. Γνωρίζουμε ότι ο βόρειος και ο νό-
τιος πόλος της Γης έχουν αλλάξει πολικότητα κατ’ επα-
νάληψη. Κάποια στιγμή στο μέλλον, οι πυξίδες μας θα
δείχνουν τον νότο αντί για τον βορρά. Τα μεταλλικά ορυ-
κτά σε ιζήματα και λάβες αποκτούν τη διεύθυνση αυτής
της πολικότητας («κανονική» όπως σήμερα ή «ανεστραμ-
μένη»). Δείγματα από τα ιζήματα αναλύονται ως προς τη
μαγνητική τους διεύθυνση και έγκλιση, και με αυτόν τον
τρόπο μπορούμε να προσδιορίσουμε εάν τα ιζήματα εί-
ναι κανονικά ή ανεστραμμένα.

Μια παλαιομαγνητική ακολουθία συγκροτείται συχνά
από τη στρωματογραφία ενός ιζήματος ή της λάβας σε
μια συγκεκριμένη προϊστορική τοποθεσία. Στη συνέχεια,
αυτή η χωρικά προσδιορισμένη παλαιομαγνητική ακο-
λουθία μπορεί να συγκριθεί με μια κύρια ακολουθία ώστε
να διαπιστωθεί εάν ταιριάζει σε κάποιο σημείο της. Ο
ίδιος ο παλαιομαγνητισμός δεν μπορεί να χρονολογήσει
μια θέση, αλλά τα παλαιομαγνητικά γεγονότα μπορούν
συχνά να συσχετιστούν με απόλυτες χρονολογήσεις ή
άλλους χρονολογικούς δείκτες.

Δενδροχρονολόγηση. Μια πολύ διαδεδομένη και εξαι-
ρετικά χρήσιμη μέθοδος χρονολόγησης είναι η δενδρο-
χρονολόγηση, η οποία βασίζεται στην καταμέτρηση των
αυξητικών δακτυλίων των δέντρων. Πολλά είδη δέντρων

αναπτύσσονται μόνο για ένα μέρος του έτους, παράγο-
ντας έναν ετήσιο δακτύλιο ανάπτυξης που αντανακλά τις
περιβαλλοντικές συνθήκες που βίωσε το δέντρο. Οι δα-
κτύλιοι μικρού πάχους υποδεικνύουν συνθήκες δυσμε-
νείς για την ανάπτυξη και οι δακτύλιοι με μεγαλύτερο
πάχος υποδεικνύουν πιο ευνοϊκές συνθήκες. Άρα, οι με-
μονωμένοι δακτύλιοι μάς παρέχουν την περιβαλλοντική
ιστορία κατά τη διάρκεια ζωής του δέντρου, ιδίως ανα-
φορικά με το κλίμα.

Οι δενδροχρονολογήσεις μπορούν να είναι αξιοση-
μείωτα ακριβείς, σε τέτοιο βαθμό που ορισμένες φορές
οι ειδικοί είναι σε θέση να προσδιορίσουν το ημερολο-
γιακό έτος που πέθανε το δέντρο και, κατά περίσταση,
ακόμα και την εποχή του συγκεκριμένου έτους. Ωστόσο,
η χρονιά που το δέντρο πέθανε ή ξυλεύτηκε μπορεί να
μη συμπίπτει με το πολιτισμικό γεγονός με το οποίο συν-
δέεται. Τα αρχαιολογικά συμφραζόμενα του ξύλου πρέ-
πει να αξιολογούνται με ιδιαίτερη προσοχή προκειμένου
να αποσαφηνίσουμε εάν η δενδροχρονολόγηση μπορεί
βάσιμα να συσχετιστεί με ένα συγκεκριμένο επεισόδιο
κατασκευής. Πολλαπλά δείγματα της ίδιας ηλικίας που
βρίσκονται μαζί παρέχουν έναν πιο ισχυρό χρονολογικό
δείκτη σε σχέση με μεμονωμένα χρονολογημένα κομμά-
τια ξύλου.

Οι μακρές ακολουθίες δημιουργούνται συνδυάζοντας
τα μοτίβα ανάπτυξης των δακτυλίων από ζωντανά δέντρα
με τα μοτίβα δακτυλίων από νεκρά δέντρα. Για παρά-
δειγμα, ένα δείγμα που λαμβάνεται από ένα ζωντανό δέ-
ντρο μπορεί να εκτείνεται εκατό ή παραπάνω χρόνια
πριν. Στη συνέχεια, λαμβάνοντας δείγματα από πολύ πα-
λαιότερα δέντρα που έχουν διατηρηθεί σε συνθήκες ξη-
ρασίας ή υδατοκορεσμού, ή χρησιμοποιήθηκαν ως ξυ-
λεία σε παλιά κτίρια, οι ειδικοί αναζητούν ακολουθίες
δακτυλίων παρόμοιου πάχους οι οποίες συμπίπτουν στα
διαφορετικά δείγματα. Οι δακτύλιοι που συμπίπτουν
επιτρέπουν τη δημιουργία μιας αλυσίδας στην οποία
συνδέονται προοδευτικά παλαιότερα κομμάτια ξύλου
και με αυτόν τον τρόπο παράγεται μια μακρά βασική
ακολουθία δακτυλίων για ένα συγκεκριμένο είδος δέ-
ντρου. Η δενδροχρονολόγηση παραμένει μια από τις βα-
σικές ανεξάρτητες μεθόδους χρονολόγησης για τη βαθ-
μονόμηση των χρονολογήσεων ραδιενεργού άνθρακα.

Άλλες μέθοδοι πεδίου και εργαστηριακές μέθοδοι
Πέρα από τις μεθόδους χρονολόγησης, η αρχαιολογία
εφαρμόζει πολλές τεχνικές για να ανακτήσει, να κατα-
γράψει και να ανασυνθέσει αντικείμενα, τοπία και περι-
βάλλοντα. Οι αρχαιολόγοι βγαίνουν στο πεδίο έχοντας
στη διάθεσή τους ένα οπλοστάσιο νέων τεχνικών και
προσεγγίσεων. Κάποιες από αυτές εφαρμόζονται απευ-
θείας κατά την εργασία στο πεδίο: ο σχεδιασμός και η
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καταγραφή των στρωμάτων και των κτηρίων (σήμερα
χρησιμοποιείται κυρίως σύγχρονη τεχνολογία λέιζερ),
το κοσκίνισμα του ανεσκαμμένου χώματος ώστε να μην
χαθούν ευρήματα, η συλλογή και η τοποθέτηση ενδεί-
ξεων στα δείγματα για χρονολόγηση ή ανάλυση. Επιπλέ-
ον, η τεχνολογία συνεισφέρει σημαντικά ήδη πριν ξεκι-
νήσει η εργασία στο πεδίο: αεροφωτογράφηση ή αερο-
μεταφερόμενο LiDAR (Φωτοβολιστική Ανίχνευσης και
Απόστασης – Light Detection and Ranging) [1.10] για τον
εντοπισμό θέσεων, γεωμαγνητική διασκόπηση ή ηλε-
κτρική αντίσταση για την αναγνώριση υπόγειων στοιχεί-
ων όπως λάκκοι και εστίες. Όταν η ανασκαφική περίοδος
τελειώσει, η δουλειά συνεχίζεται στο εργαστήριο, όπου
τα δείγματα που έχουν συλλεχθεί αναλύονται για κατά-
λοιπα, όπως είναι οι φυτόλιθοι (μικροσκοπικά πυριτικά
σωματίδια από φυτικά κύτταρα), η γύρη και οι σπόροι,
για κατασκευαστικά ίχνη και ίχνη χρήσης σε λίθινα και
μεταλλικά τεχνουργήματα, για οργανικά κατάλοιπα που
διατηρούνται στην κεραμική ύλη των αγγείων, καθώς και
για ζωικά και ανθρώπινα κατάλοιπα (Renfrew & Bahn
2016). Μια πρόσφατη προσθήκη στις τεχνικές μελέτης
των οργανικών καταλοίπων είναι οι μέθοδοι ανάκτησης

και ανάλυσης αρχαίου DNA, τμημάτων γενετικού κώδικα
που έχουν διατηρηθεί σε οστά ή σπόρους, το οποίο μας
επιτρέπει να ανασυνθέσουμε τις σχέσεις ανάμεσα σε
αρχαία και σύγχρονα είδη. Η συνεισφορά της μελέτης
του DNA στην κατανόηση της προέλευσης και της διά-
δοσης των εξημερωμένων φυτών και ζώων είναι ιδιαί-
τερα σημαντική, ενώ εφαρμόζεται επίσης σε ζητήματα
προέλευσης σύγχρονων ανθρώπινων πληθυσμών (Κε-
φάλαιο 4).

Ανασυνθέτοντας αρχαία περιβάλλοντα. Στην προσπά-
θειά μας να ανασυνθέσουμε το περιβάλλον μπορούμε
να χρησιμοποιήσουμε ένα μεγάλο εύρος από διαφορε-
τικές κατηγορίες προϊστορικών δεδομένων. Μια από τις
πιο διαδεδομένες μεθόδους είναι η μελέτη πυρήνων του
ωκεάνιου βυθού και  των ισοτόπων που περιέχουν οι πυ-
ρήνες. Κατά τη διάρκεια θερμότερων περιόδων, καθώς
ο πολικός πάγος και οι παγετώνες λιώνουν, το επίπεδο
της θάλασσας ανεβαίνει, παράγοντας ωκεάνια ύδατα με
πολύ υψηλότερο ποσοστό του ισοτόπου του οξυγόνου
16Ο. Κατά τη διάρκεια ψυχρότερων περιόδων, μεγάλο μέ-
ρος των ωκεάνιων υδάτων είναι δεσμευμένο με τη μορφή

1.10 LiDAR (Φωτοβολιστική Ανίχνευσης και Απόστασης – Light Detection and Ranging). Η συγκεκριμένη απεικονιστική τεχνική
από αέρος εντοπίζει τις τοπογραφικές λεπτομέρειες μετρώντας τους παλμούς λέιζερ οι οποίοι στέλνονται στο έδαφος από
ειδικό εξοπλισμό που βρίσκεται σε αεροπλάνο ή μη επανδρωμένο αεροσκάφος. Έχει τη δυνατότητα να διεισδύει στη βλάστηση
και συχνά αποκαλύπτει απρόσμενα στοιχεία. Στο Άνγκορ Βατ, στην Καμπότζη, πρόσφατη τοπογραφική αποτύπωση με LiDAR
έδειξε ότι ο περίβολος γύρω από τον ναό, που τώρα φαίνεται άδειος, κάποτε ήταν γεμάτος με σπίτια και λιμνούλες.



στρωμάτων πάγου και παγετώνων, με αποτέλεσμα να
αποθηκεύεται σε τεράστιες ποσότητες το ελαφρύτερο
16Ο και να δημιουργούνται ωκεανοί με υψηλότερα ποσο-
στά από το βαρύτερο ισότοπο 18Ο. Οι περίοδοι ψυχρό-
τερων και θερμότερων παγκόσμιων συνθηκών αντανα-
κλώνται στις μεταβολές του λόγου των ισοτόπων του οξυ-
γόνου 16Ο και 18Ο που εντοπίζονται στα κελύφη των μι-
κροσκοπικών τρηματοφόρων, ενός είδους πρωτοζώων
με κέλυφος.

Οι πυρήνες που λαμβάνονται από τον πυθμένα της
θάλασσας περιέχουν πολυάριθμα στρώματα τα οποία
συσσωρεύτηκαν κατά τη διάρκεια πολλών χιλιετιών και
τα οποία μπορούν να χρονολογηθούν με τη χρήση δια-
φόρων μεθόδων. Η εξέταση της χημικής σύστασης των
τρηματοφόρων που εντοπίζονται σε συγκεκριμένα στρώ-
ματα αυτών των πυρήνων του ωκεάνιου βυθού μπορούν
να προσφέρουν πληροφορίες για τις παγετώδεις και με-
σοπαγετώδεις περιόδους σε διάρκεια δεκάδων εκατομ-
μυρίων ετών.

Μια από τις κύριες μεθόδους για την ανασύσταση των
αρχαίων περιβαλλόντων είναι η παλυνολογία. Η γύρη
που διατηρείται σε πυθμένες λιμνών, έλη ή ξηρά ιζήματα
μπορεί να αποκαλύψει τις μεταβολές στη βλάστηση κατά
την πάροδο του χρόνου. Συνήθως, η τεχνική αυτή περι-
λαμβάνει πυρηνοληψία σε ένα περιβάλλον υγροτόπου
και την εξαγωγή ενός συνεχόμενου πυρήνα αποθέσεων
που μπορεί να έχει πολλά μέτρα μήκος. Μετρώντας τις
απόλυτες και τις σχετικές συχνότητες της γύρης σε δείγ-
ματα που λαμβάνονται σε τακτά διαστήματα κατά μήκος
του πυρήνα μπορούμε να αποκτήσουμε μια λεπτομερή
εικόνα για τις αλλαγές σε συγκεκριμένα είδη. Από τις αλ-
λαγές αυτές μπορούμε στη συνέχεια να συνάγουμε πλη-
ροφορίες για την αλλαγή του κλίματος (θερμοκρασία και
βροχόπτωση), καθώς και για τον αντίκτυπο των ανθρώ-
πινων δραστηριοτήτων, όπως η αποψίλωση των δασών
και η καλλιέργεια δημητριακών. Η χρονολογική κλίμακα
μπορεί να προσδιοριστεί από τη ραδιοχρονολόγηση ορ-
γανικών υλικών που περιέχονται στον πυρήνα. Η παλυ-
νολογία είναι μια από τις βασικές μεθόδους που χρησι-
μοποιούμε για να κατανοήσουμε την ανθρώπινη αλλη-
λεπίδραση με το περιβάλλον και αποκαλύπτει τoν αντί-
κτυπο της προοδευτικά επεμβατικής ανθρώπινης δρα-
στηριότητας στον φυσικό κόσμο τα τελευταία 10.000
χρόνια.

Εκτός από τη χρήση τους στη χρονολόγηση με ραδιε-
νεργό άνθρακα, τα ισότοπα του άνθρακα μπορούν επίσης
να μας βοηθήσουν να προσδιορίσουμε τις κατηγορίες
των φυτών που υπήρχαν σε ένα αρχαίο περιβάλλον. Ο
λόγος των ισοτόπων του άνθρακα 12C και 13C στο έδαφος
μπορούν να αποτελέσουν ένδειξη για την αναλογία των

λεγόμενων C3 φυτών –κυρίως δέντρα, θάμνοι και ορεινά
αγρωστώδη –και C4 φυτών– κυρίως θερμόφιλα αγρω-
στώδη– και κατ’ επέκταση παρέχει σημαντικά στοιχεία
για την παρουσία πιο κλειστών ή πιο ανοιχτών περιβαλ-
λόντων. Αντίστοιχα, αυτά τα ισότοπα του άνθρακα μπο-
ρούν να μετρηθούν σε οστά και δόντια φυτοφάγων ζώων,
προσφέροντας μια ένδειξη για τις σχετικές ποσότητες
των φυτών C3 και C4 στη δίαιτά τους.

Άλλα ισότοπα, κυρίως του στροντίου και του οξυγό-
νου, μπορούν να μετρηθούν σε ανθρώπινα οστά και δό-
ντια και να συγκριθούν με το τοπικό περιβάλλον. Στις πε-
ριπτώσεις που υπάρχει σημαντική απόκλιση, αυτό υπο-
δεικνύει ότι το άτομο από το οποίο προέρχεται το δείγμα
πέρασε τα πρώτα χρόνια της ζωής του (την περίοδο που
διαμορφώνονται τα δόντια) σε μια περιοχή με διαφορε-
τική γεωλογία. Κατά συνέπεια, η μέθοδος αυτή μπορεί
να προσφέρει στοιχεία για την ανθρώπινη κινητικότητα.
Για παράδειγμα, πρόσφατες εφαρμογές της μεθόδου
έδειξαν πόσοι περισσότεροι άνθρωποι στην προϊστορική
Ευρώπη διένυαν μεγάλες αποστάσεις κατά τη διάρκεια
της ζωής τους σε σχέση με αυτό που πιστεύαμε μέχρι
πρόσφατα.

Η Γενετική στην Αρχαιολογία. Ιδιαίτερα στη μελέτη της
ανθρώπινης εξέλιξης, ηΓενετική έχει φέρει πραγματική
επανάσταση στην κατανόησή μας για το παρελθόν. Η μο-
ριακή γενετική στην πραγματικότητα συνδυάζει δύο δια-
κριτούς κλάδους ανάλυσης: αφενός μελέτες που βασί-
ζονται σε συμπεράσματα που συνάγονται από το γενε-
τικό υλικό (DNA) ζώντων πληθυσμών και αφετέρου με-
λέτες που βασίζονται στην εξαγωγή DNA απευθείας από
αρχαία ανθρώπινα κατάλοιπα. Στην περίπτωση των σύγ-
χρονων πληθυσμών, η έρευνα έχει καταδείξει ότι υπάρ-
χει πολύ μεγαλύτερη γενετική ποικιλία στην Αφρική απ’
οπουδήποτε αλλού στον κόσμο, ένα εύρημα που στηρίζει
τη θεωρία ότι οι σύγχρονοι ανθρώπινοι πληθυσμοί εκτός
Αφρικής κατάγονται από ένα υποσύνολο του αρχικού
αφρικανικού πληθυσμού. Αυτό υποδεικνύει ότι οι σύγ-
χρονοι άνθρωποι (Homo sapiens) προήλθαν από την Αφρι-
κή, απ’ όπου στη συνέχεια εξαπλώθηκαν (βλ. Κεφάλαιο
4). Η δεύτερη κατηγορία αναλύσεων περιλαμβάνει την
εξαγωγή DNA απευθείας από ανθρώπινα κατάλοιπα. Το
αποκαλούμενο αρχαίο DNA (για συντομία aDNA) έχει
τη δυνατότητα να τεκμηριώσει τις γενετικές σχέσεις όλων
των ανθρωπίνων, ζωντανών και νεκρών, υπόκειται, ωστό-
σο, στην αποσύνθεση στην οποία υπόκεινται όλα τα ορ-
γανικά υλικά, συμπεριλαμβανομένου και του DNA. Ως
εκ τούτου, μόνο σε σπάνιες περιπτώσεις διατηρείται αρ-
κετό aDNA σε αρχαία ανθρώπινα κατάλοιπα ώστε η ανά-
λυση να είναι επιτυχής. Πρόσφατες εξελίξεις στις τεχνι-
κές του aDNA, ωστόσο, έχουν αρχίσει να δίνουν εντυπω-
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σιακά αποτελέσματα. Έχουν δείξει, για παράδειγμα, ότι
οι σύγχρονοι άνθρωποι διασταυρώθηκαν με τους κοντι-
νούς μας συγγενείς, τους Νεάντερταλ, καθώς και με ένα
άλλο εξαφανισμένο είδος από τη Σιβηρία, τους Ντενί-
σοβαν. Επιπλέον, αναλύσεις αυτού του είδους αποκαλύ-
πτουν ότι η διασταύρωση αυτή έχει προσφέρει στους
σύγχρονους ανθρώπους ένα βελτιωμένο ανοσοποιητικό
σύστημα, που σημαίνει μεγαλύτερη ανθεκτικότητα στις
ασθένειες. Το αρχαίο DNA έχει επίσης εφαρμοστεί με
επιτυχία στη μελέτη της εξέλιξης και διάδοσης των οι-
κόσιτων ζώων από το τέλος της Τελευταίας Παγετώδους
Περιόδου και εξής (Κεφάλαιο 6).

Τεχνικές όπως αυτές προσφέρουν στοιχεία για την
καταγωγή και τα μορφολογικά χαρακτηριστικά των πρώ-
ιμων ανθρώπων, αλλά δεν μας προσφέρουν απευθείας
πληροφορίες για την ανθρώπινη συμπεριφορά. Άλλω-
στε, η συμπεριφορά είναι αυτή που μας καθιστά ανθρώ-
πους και όχι απλώς τα γονίδια ή η εμφάνιση. Για τη συ-
μπεριφορά, η κύρια πηγή πληροφοριών είναι τα αρχαι-
ολογικά δεδομένα: η δημιουργία εργαλείων, η χρήση της
φωτιάς και της ένδυσης, η κατασκευή καταλυμάτων, και,
σε πιο πρόσφατες περιόδους, οι ταφικές πρακτικές και
ο συμβολισμός. Οι λεπτομερείς μελέτες λίθινων εργα-
λείων μας πληροφορούν για την μεταβαλλόμενη γνω-
σιακή ικανότητα των ανθρώπινων προγόνων μας, ενώ
ακόμα πιο παραστατικές μαρτυρίες μάς παρέχουν οι
εξελίξεις των τελευταίων 100.000 χρόνων αναφορικά με
το τυπικό των ταφών, την προσωπική κόσμηση και τις
συμβολικές αναπαραστάσεις, όπως τα ειδώλια και οι
βραχογραφίες των σπηλαίων.

Αρχαιολογική εργασία στο πεδίο – Παράλληλα με  τις
εργαστηριακές τεχνικές, η εργασία στο πεδίο εξακολου-
θεί να έχει κεντρικό ρόλο στην Αρχαιολογία. Μόνο η ανα-

σκαφή μάς παρέχει απευθείας πρόσβαση στα θαμμένα
στρώματα, αποκαλύπτοντας στρωματογραφίες και τε-
χνουργήματα, και μας επιτρέπει να μελετήσουμε τα κα-
τάλοιπα in situ. Πολλές ανασκαφές σήμερα χρηματοδο-
τούνται από μεγάλα έργα υποδομής, πριν την εξόρυξη
ή τις κατασκευαστικές εργασίες [1.11]. Άλλες ανασκαφές
ξεκινούν με συγκεκριμένα ερευνητικά ερωτήματα εξαρ-
χής. Νέες τεχνικές, όπως η σάρωση με λέιζερ και η τρισ-
διάστατη αναπαράσταση, προσφέρουν ακόμα καλύτερα
αρχεία των ανεσκαμμένων αποθέσεων και κάποιες φο-
ρές επεκτείνονται στο τοπίο πέρα από τα όρια της ανα-
σκαφικής τομής.

Πολλές έρευνες πεδίου σήμερα δεν περιλαμβάνουν
την ανασκαφή, αλλά αφορούν τη συλλογή ή την καταγρα-
φή αρχαιολογικού υλικού που βρίσκεται στην επιφάνεια
του εδάφους. Η επιφανειακή αρχαιολογική έρευνα επι-
τρέπει τη διερεύνηση της ευρύτερης ανθρώπινης κατοί-
κησης και της διάταξής της, σε επίπεδο πόλεων, χωριών
και μεμονωμένων αγροκτημάτων. Σε αυτήν την περίπτω-
ση, επίσης, οι νέες τεχνολογίες στο πεδίο και στο εργα-
στήριο έχουν φέρει επανάσταση στις αρχαιολογικές δια-
δικασίες, με το GPS (Global Positioning System) για την
ταχεία χαρτογράφηση θέσεων και ευρημάτων και το GIS
για την ανάλυση των μεταξύ τους σχέσεων.

Αρχαιολογική Θεωρία
Η αρχαιολογική βιβλιογραφία πάνω στο ζήτημα της ερ-
μηνείας και της θεωρίας είναι ιδιαίτερα εκτεταμένη. Αυ-
τό συμβαίνει επειδή δεν αρκεί απλώς η περιγραφή της
εμφάνισης και της χρονολόγησης των αντικειμένων και
των γεγονότων, χρειάζεται επίσης να εξηγήσουμε γιατί
συνέβησαν. Για να απαντήσουμε σε αυτή την ερώτηση
πρέπει να διατυπώσουμε υποθέσεις και να συνθέσουμε

1.11 Ανασκαφές στη θέση Must
Farm στην ανατολική Αγγλία,
όπου φαίνονται διατηρημένα
ξύλα από προϊστορικές στέγες
σπιτιών που έχουν καταρρεύ-
σει. Παρά τις εξελίξεις στις τε-
χνικές τηλεπισκόπησης, η ανα-
σκαφή παραμένει βασικό στοι-
χείο της αρχαιολογικής έρευνας,
καθώς προσφέρει απευθείας
πρόσβαση στα δάπεδα κατοί-
κησης, τις ταφές και άλλα κατά-
λοιπα των πρώιμων κοινωνιών.




